

成德之道

(四) 这些年 这些人

牵一缕真的心绪，
扯一线善的情丝，
千丝万缕
这些年，这些人，
经纬出美妙的光明！



我们这养活世界五分之一人口的大国，我们这跻身世界第二大经济体的大国，我们这有着5000年文明的大国，正在经历着举世瞩目的变迁，令国人振奋。与此同时，社会道德建设方面的问题也成为备受关注的焦点。

我们的道德主流是好的，就像一棵大树，根是深的，本是壮的。但有些枝叶，甚至有的重要枝叶出了问题：食品安全问题、腐败问题、见死不救问题……事实摆在这里，确实不容忽视！

党的十八大报告指出，“要坚持依法治国和以德治国相结合”。阐明了“社会主义核心价值观体系是兴国之魂”。而建设道德、践行“核心价值观”离不开学雷锋，因为雷锋精神是社会主义核心价值观体系的一个生动的彰显，是一个具体的载体。

党的十七届六中全会提出，“深入开展学雷锋活动，采取措施推动学习活动常态化”。党的十八大报告中也强调，“推动学雷锋活动、学习宣传道德模范常态化”。

雷锋精神植根民族文化沃土，又经时代的雨露滋润，枝繁叶茂，硕果累累，这果实滋养着一代又一代人的心灵。

吴玉婷是在长沙任教的美国女教师，她在参观雷锋纪念馆后，曾留言，“雷锋属于世界”。

德国人彼特在参观了抚顺雷锋纪念馆后留言，“感谢你们对一个中国人如此怀念！”

美国《时代》周刊说，“雷锋品牌是中国人民也是全人类共同的精神财富”。

在抚顺，记者采访雷锋纪念馆馆长陈苗时，她说，“美国西点军校的老师 and 学员，到其他地方参观时穿的是休闲装。到我们纪念馆，都特意提前换上了军装，并用汉语表达出对雷锋的敬仰”。

半个世纪过去了，世界的目光依然被雷锋吸引。雷锋纪念馆的讲解员王娇对记者说，“外国游客来抚顺，必到的一站就是雷锋纪念馆”。

抚顺雷锋纪念馆已接待60多个国家和地区的外宾2000多万人次。雷锋是不朽的道德丰碑，是值得永远学习的榜样！

热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念；服务人民、助人为乐的奉献精神；干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神；锐意进取、自强不息的创新精神；艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神——这些在传承与发展中形成时代共识的“雷锋精神”，正是践行社会主义核心价值观所必需的内核。

记者在全国采访，到处看到学雷锋的热潮。人皆可以学雷锋，人皆可以成雷锋。

到山东采访学雷锋，感受着齐鲁大地上强劲的精神文明之风。自2007年山东开展“四德”工程建设以来，各地各部门高度重视、措施得力，“四德”工程日益深入人心，成为山东省公民道德教育、推进社会主义核心价值观体系建设的重要载体和工作品牌。刘成德被评为“山东好人”，学雷锋、学刘成德联系在了一起。

济南精神文明常抓不懈，在2012年全国城市文明程度指数测评中，获得省会副省级提名城市第一名。记者看到一本红皮精装书——《道德之星耀泉城》。书中说，自2007年以来，济南有2人获全国道德模范荣誉，6人获全国道德模范评选提名奖，18人获全省道

德模范荣誉，22人获全省道德模范提名奖。济南市委宣传部、济南市财政局、长清区全力推进，在归德镇建成雷锋广场、刘成德事迹展览馆。

多年来一直在推动学习刘成德的归德镇，2011年被评为全国文明镇。这里有“全国孝亲敬老先进个人”房鸿泽、“全国优秀乡医”唐友泉、“全国好人”董孟英，这是一个道德之星闪耀的地方。归德镇以道德建设为引领，实现了经济、社会、生态、精神文明等协调推进，形成了“归德现象”。

榜样的力量是无穷的。如何学雷锋，刘成德做出了样子。那如何学刘成德呢？

雷锋生前所在团的老兵这样学——

1963年，长清有近500人入伍，都到了雷锋生前所在团。他们当中有50多人是归德人，其中董仕银后来成为雷锋连连长。他与刘成德同村，见面方便，经常向刘成德学习。

这些退伍老兵成立了雷锋生前所在团长清籍战友联谊会，由曹恒才任会长。这些老人常来归德，同刘成德座谈交流学习雷锋经验。去年8月，为纪念雷锋牺牲50周年，他们与刘成德一起，在雷锋广场向雷锋塑像鞠躬，还为归德雷锋小学的孩子们佩戴了雷锋像章。

机关干部这样学——

长清区委、区政府下发了《关于向刘成德同志学习的决定》，号召全区机关带头学习。记者走进长清区的办公大楼，感受到浓浓的学习刘成德气氛。“雷锋在我们心中，刘成德在我们身边”，他们表示，学习刘成德就是学雷锋。在一个党员干部学习刘成德专栏里，一篇学习心得这样写道，“我们通过学习刘成德，加深了对十八大精神的理解。党的十八大报告强调，‘抓好道德建设这个基础，教育引导党员、干部模范践行社会主义荣辱观，讲党性、重品行、作表率，做社会主义道德的示范者、诚信风尚的引领者、公平正义的维护者，以实际行动彰显共产党人的人格力量’，我们要深入领会、认真实践”。

老人们这样学——

薛庄村72岁的赵同友老人多次到刘成德家取经，决心要以刘成德为榜样，学雷锋、做好事。村里的街道他常打扫。儿子在村卫生室工作，他常叮嘱，“千万把好进货关，药要真，价要实”。

在薛庄，路旁的绿树，有义工在修剪；花坛的草木，有义工在浇灌……

好人好事层出不穷，这叫刘成德倍感高兴。

孩子们这样学——

与刘成德一个村的房雪娇是个懂事的孩子，奶奶病倒在床上，她就天天晚上陪老人睡觉，为老人洗手洗脸、端屎端尿。这个在家孝敬老人、学习成绩优秀、热心助人的孩子，被评为长清区十佳少年。

先进人物这样学——

在济南军区学雷锋座谈会上，刘成德、徐洪刚这两位新老模范相识了。都有过舍己救人的英雄壮举，都在日常生活中坚持学雷锋，他们有着更多的思想共鸣。徐洪刚拿出自己写的《我在铁军》送给老英雄，并在扉页上题写——“赠给刘成德老前辈：学习雷锋，传承美德！”

1993年8月17日，徐洪刚在探亲归队途中与抢劫乘客财物的4名歹徒英勇搏斗，胸部、腹部、臀部被歹徒连捅14刀，仍然从车上

跳下，追赶歹徒，直至昏倒。他见义勇为的英雄壮举在全国、全军引起强烈反响。江泽民同志亲切接见了，并题词“向徐洪刚同志学习”。总政治部、共青团中央联合发出通知，号召全军指战员和全国广大青少年向徐洪刚同志学习。

1993年12月，他被济南军区授予“见义勇为的英雄战士”荣誉称号。徐洪刚是看着《雷锋》这部影片长大的，从小就有一种朴素的认识：做人就要做雷锋这样的人，当兵就要当雷锋这样的兵。1993年的壮举，使他“一举成名天下知”。他思索，“我昨天还是一个普通的战士，突然把我与一直崇拜的伟大

共产主义战士雷锋的名字连在一起，该怎样认识对待这个问题？”

他重看了《雷锋》这部电影，通过冷静思考，重新校正了人生的坐标。他写下这样的话，“一个人可以在一瞬间完成英雄的壮举，但不能经常成就惊天动地的事业，人更多的是面对日常的、大量的、平凡的、琐碎的工作。像雷锋那样，做好生命中的每一件事，这是衡量一个人思想品德的高标准，也是人一生都在追求的精神境界”。

他很敬重刘成德，“刘老既有瞬间的英雄壮举，又一生坚持学雷锋，这非常不容易。老英雄永远值得我学习！”

企业职工这样学——

济南市公共交通总公司恒通出租公司推出雷锋车，在每一辆车上挂上雷锋头像。

从最初的13辆到今天的20辆，雷锋车队始终坚守着那个闪光的头像。

“每一辆车上的雷锋头像就是我们队对乘客的服务承诺”，一位队员的话道出了雷锋车队全体成员的共同心声。

车队队员郭泗镇说，去年腊月，他开车看到一位妇女领着一个小女孩在路边不停地哭泣，马上停车询问。原来这位妇女是微山县人，来济南看病时碰到了“医托”，

身上的钱全都被骗走了。郭泗镇开车把母女俩送到了长途车站，买好回微山县的车票，还送给她们100元路费，这位妇女感动得热泪盈眶。

“最让我难忘的是，小女孩指着车上的雷锋头像，不停地说着‘雷锋，雷锋！’”讲到这里，郭泗镇的眼圈有些红润，“我为自己是雷锋车队的一员而自豪，为雷锋精神伟大而自豪。”

张成琨对记者说，有一次，送客到了地方，客人说要与一个客户谈业务，拿出3000元现金和一把车钥匙，说自己的车在张庄汽配城修理，请他帮忙前去结清修理费，并把修好的车开回来。素不相识的客人对自己如此信任，这让张成琨心里多少有点打鼓，“当时我问他，咱又不熟，你不怕我把钱拿跑了？”这位客人跟我说，“我看到你车上的雷锋头像了，我相信你”。

张成琨还说，2007年的一天，他开着雷锋车行驶到经十路山大路路口。等红灯时，前面一辆军车上的一位战士回头看见了车前的雷锋头像，一声“起立”，二三十名战士齐刷刷地站了起来，面向雷锋车敬礼。“我不是矫情，可那一刻我真的流泪了……”张成琨说。

雷锋车队成立以来，累计为乘客做好事3000余次，获得媒体表扬2200余次，2005年获“山东省青年文明号”誉称。

外国人这样学——
2012年9月25日，46岁的波兰籍质量专家阿图先生慕名拜访刘成德。

在刘成德事迹展览馆，阿图深深被刘成德50年坚持学雷锋、为群众做好事、传承雷锋精神的事迹所感动。他不时伸出大拇指夸赞，“雷锋，Good！刘成德，Good！”在参观完后，阿图在留言簿上留言，“雷锋精神在中国很重要！”还当场向工作人员要了一枚雷锋像章，高兴兴地佩戴在胸前。

随后，阿图来到薛庄村，走进农家小屋。他紧紧握着刘成德老人的手说，“您是中国学雷锋楷模，您是中国人民的骄傲！”

当阿图了解到刘成德生活上并不富裕，却不断救济别人的情况后，左手指着胸前自己的雷锋像章，右手竖起大拇指，对刘成德说，“您很了不起，很值得尊敬！您学雷锋，做好事；我也要学雷锋，做好事！”

……
这些年，这些人，这些事，雷锋精神就这样传承着，光大着！
乔安山、郭明义、杨善洲、徐虎、丛飞、李素丽、刘成德……
雷锋精神正化为我们中华民族伟大复兴的巨大力量！

照片说明：

- ①刘成德担任校外辅导员。 马光仁摄
- ②在济南工作的波兰籍专家阿图先生被刘成德的事迹所打动，特地到长清看望刘成德老人。 常德宝摄
- ③老师为小朋友们讲述雷锋的故事。 盖旭辉摄
- ④济南市公共交通总公司“学雷锋”优秀驾驶员代表看望刘成德老人。 赵东云摄
- ⑤刘成德与徐洪刚(左一)交流学习雷锋经验。 马光仁摄

编辑 张济和 何东宪
梁婧 李丹 敖蓉
标题题字 管斌
邮箱 jrbzmk@163.com

“最崇高的和最令人敬畏的东西，是我们头上的星空和内心的道德法则。”

人类社会，要向着美好发展，总需要仰望星空，总需要脚踏实地，总需要方方面面各就各位、各尽其能、各守其德。这就如满天的星星，各循其轨，各闪其亮。

走雷锋之路，行成德之道。刘成德在薛庄村，用默默奉献诠释了新时代的雷锋精神。



走雷锋之路 行成德之道

管斌

3月1日下午在人民大会堂召开的纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词50周年座谈会。他是山东来的唯一的英模代表。

在采访刘成德的日子里，记者多次在他家吃住，一直想挖出他惊天动地的故事。可挖来挖去，多数是今天张家有困难了，他送去100元，明天去照顾有残疾的房大妈，后天给生活拮据的孟家送桶油

……，似乎全是些不起眼的小事。他就这么天天做、月月做、年年做，50年就这么默默做下来。他用一生的真，一生的善，一生的美，集聚成感天动地的真善美的大海，记者“走转改”在这样的海里，便觉灵魂受到震撼，心灵得到净化。

一天晚上，从薛庄村刘成德的家里走出来，抬头看到满天的星星，想起了哲学家康德的话：